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Uber formal unentscheidbare Sitze der Principia,
Mathematica und verwandter Systeme IY.
Von Kurt Godel in Wien.

1.

Die Entwicklung der Mathematik in der Richtung zu griBerer
Exaktheit hat bekanntlich dazu gefiihrt, daB weite Gebiete von ihr
formalisiert wurden, in der Art, daB das Beweisen nach einigen
wenigen mechanischen Regeln vollzogen werden kann. Die umfas-
sendsten derzeit aufgestellten formalen Systeme sind das System der
Principia Mathematica (PM)®2) einerseits, das Zermelo-Fraenkel-
sche (von J.v. Neumann weiter ausgebildete) Axiomensystem der
Mengenlehre ) andererseits. Diese beiden Systeme sind so weit, daf
alle heute in der Mathematik angewendeten Beweismethoden in ihnen
formalisiert, d. h. auf einige wenige Axiome und Schlufregeln zuriick-
gefiihrt sind. Es liegt daher die Vermutung nahe, daB diese Axiome
und Schlufiregeln dazn ausreichen, alle mathematischen Fragen, die
sich in den betreffenden Systemen iiberhaupt formal ausdriicken
lassen. anch zn entscheiden. Tm foleenden wird oezeiot daB dies
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